KIMYASAL HESAPLAMALAR

MOL KAVRAMI

Mol: 6,02.10% tanecige 1 mol denir.

Bu saylya Avogadro sayisi denir.

Bazi islemlerde kisaltma olarak (No: Avogadro sayisl) gosterilir.

1 mol Mg atomu 6,02.10% tane atom igerir.

1 mol H,S03 molekiili 6,02.10%° tane molekiil igerir.

1 mol Al»(S04)3 molekili 6,02.10% tane molekill icerir.

1 mol H, molekiili 6,02.10%° tane molekill igerir.

Bir atomun gram turinden miktarina atom-gram (1 mol atom) denir.

Bir bilesigin molekdil kitlesinin gram tirtinden miktarina molekiil-gram

(1 mol molekdl) denir.

1 mol H,SOq4 bilesigi: H: 1, S: 32, O : 16 olmak lzere 2.1 + 32 + 4.16 =

98 gram olarak bulunur.

Bir iyonun gram tdrinden miktarina iyon—-gram denir.

Gazlar igin;

Normal sartlar altinda (N.$.A.), (0°C, 1 atm) 1 mol gaz, 22,4
It.dir.

Ornek - 1

Normal sartlar altinda 11,2 It. hacim kaplayan SO3 gazi igin;
(S: 32, 0: 16)

a. Kag moldur?

b. Kag gramdir?



c. Kag tane molekil icerir?
d. Kag tane atom icerir?

sorularini cevaplayiniz?

Cozim
a. 1 molgaz N.S.A 22,4 It.

X 11,2 It.

x = 0,5 mol.

b. 1 mol SOs5'Un kltlesini hesaplayalim.

32 + 3.16 = 80 gram

1 mol SO3 80 g ise

0,5 mol X

x = 40 gram.

c. 1 mol SO; 6,02.1023 tane molekil icerir ise

0,5 mol SOs3 X

x = 3,01.10% tane SOz molekuli vardir.

d. 1 mol SO; 4.6,02.10%3 tane atom ise

0,5 mol SO3 X

x = 12,04.102° tane atom vardir.



BILESIK FORMULU BULMA PROBLEMLERI
Kaba Formiil (Basit Formul)

Bir bilesigi olusturan atomlarin cinsini ve oranini belirten formildir. Kaba

formulde moleklll olusturan atomlarin kacar tane oldugu bilinemez.

Gergek Formiil (Molekll Formull)

Bir bilesigi olusturan atomlarin cinsini oranini ve sayisini belirten
formaldlr. Molekil formUlinde simgelerin altindaki sayilar, bilesigin bir

molekill icindeki element atomlarinin gercek sayilarini gosterir.

Bir bilesigin kaba formilindn bulunabilmesi icin bilesigi olusturan
atomlarin ayri ayri mol sayilari bulunur ve bu sayilar en klglk tamsayilar
haline getirilir. Sayet bilesigin gercek (molektl) formili isteniyorsa kaba

formul bulunduktan sonra bilesigin mol agirligi ya da icerdigi toplam atom

sayisi verilmelidir.

KIMYA KANUNLARI
1. Kiitle Korunumu Kanunu

Reaksiyona girenlerin kutleleri toplami, reaksiyondan cikanlarin kitleleri

toplamina esittir.

Ornek - 2

Asadida bazi maddelerin molekil agirliklari verilmistir.
X in mol agirhgi : 160 g/mol

Y nin mol agirligi : 28 g/mol

Z nin mol agirhg: : 56 g/mol ise



X+ 3Y—>2Z+ 3T

T'nin mol agirhg! kagtir?

Cozim
Verilenler mol agirligi ise katsayisi ile carpilip Urilinler girenlere

esitlenmelidir.

160+ 3,268 =256+ 3T
T =44 g/mol bulunur.

2. Sabit Oranlar Kanunu

Bir bilesigi olusturan elementlerin agirliklari arasinda sabit bir oran

vardir.

Fe,Os bilesiginde (Fe: 56, O: 16)
2.56 = 112 gram Fe'ye karsihk
3.16 = 48 g O vardir.

birlesme orani en sade sekilde 7 gram Fe'ye karsi 3 gram oksijendir.

Ornek - 3

X_8
v 3

X.Y3 bilesiginin birlesme orani ise hangi sonuglar

cikarilabilir?

Cozum
11 gram X,Y3 bilesiginin 8 grami X, 3 grami Y'dir.

Veya: X'in atom agirlidi 4 ise Y'nin atom agirligi 1'dir, sonuclari

cikarilabilir.



3. Kath Oranlar Kanunu

iki element arasinda birden fazla bilesik olusabiliyorsa, bu bilesiklerde
elementlerden birinin sabit miktarina karsi digerinin degisen miktari

arasinda basit ve tam sayilarla ifade edilen orana kath oranlar denir.

Ornek - 4

NO ve NO; bilesiklerinde;

Oksijen 14 gram N ile
Bilesik | N miktan

Miktari birlesen O Miktari

NO 14 16 16

NO? 14 32 32

gorildiugu gibi her iki bilesikte 14 gram N ile birlesen oksijenlerin

katlelerinin orani:

L)

=2 olur

2.2
1

—_
h

ATOM AGIRLIGI BULMA PROBLEMLERI

Bir bilesik icerisinde atom agirligi bilinmeyen elementlerin atom agirhigini
bulabilmek icin dncelikle bilesigin 1 moltndn agirhgi bulunmalidir. Atom

agirhgi verilenler kullanilarak sorulan atom bulunur.

Ornek - 5

9,6 gram oksijen iceren X,03 bilesigi 32 gram ise X in atom agirligi kactir?
(O : 16)



Cozim
Once bilesigin mol sayisini hesaplayalim.

1 mol X303 te 48 gram oksijen varsa

x mol X053 9,6 gram oksijen varsa

x = 0,2 mol

0,2 mol X,03 32 gram ise

1 mol X,03 X

x = 160 gram

1 mol X503 160 gram olduguna gore
2X + 3.16 = 160

X = 56 olarak bulunur.

DENKLEMLI KIMYA PROBLEMLERI

Kimyasal hesaplamalarin denklemler yardimiyla yapiimasini bu bashk

altinda inceleyecegiz.

Bu tip problemlerde;

a. Denklem verilmis ise denklemin denk olup olmadigi kontrol edilmeli,

denklem denk degilse denklestiriimelidir.

b. Hangi maddelerin reaksiyona girip hangi maddelerin olustugu verilir.

Bunlar denklemde yerine yazilmali ve denklem denklestirilmelidir.

c. Reaksiyona giren maddeler verilir fakat Grinler belirtilmez. Bu

durumda denklem yazilmalidir ve denklestirilmelidir.



2Al + 3S — Al,S3 denklemine gore (Al: 27,5:32);

I. 2 mol aliminyum 3 mol S ile reaksiyona girmis 1 mol Al,S3

olusmustur.

II. 54 g AliUminyum 96 gram S ile reaksiyona girerse 150 gram Al,S3

olusturur.

III. 2.6,02.10% tane Al, 3.6,02.10%23 tane S ile tepkimeye girdiginde
6,02.10%° tane Al,Ss3 olusur.

yorumlari yapilabilir.

Ornek - 6
9 g Al yeterli miktarda HNOs ile reaksiyona girerek ¢ézunuyor.
a. Kac mol HNOs gerekir?

b. Olusan H; gazi normal kosullarda kag litredir?

Cozim
Denklem yazilip esitlenir.
Al + 3HNOs; —» AI(NO3)s + 3/2H3

1 mol 3 mol 1 mol 1,5 mol

. Map = 2 Lol
a. Once Al nin mol sayisini bulalim 27 3
mol Al 3 mol HNOs ile reaksiyona girerse

= mol &I



x = 1 mol HNOs gerekir.

b. 1 mol Al dan 1,5 mol H; olusursa
L mol &I dan
3 X

x =0,50,50,50,5 mol Hyg)olusur.

VH, = 0,5x 22,4 = 11,2 Lt H;, olusur.

ARTIK MADDE PROBLEMLERI

Reaksiyona giren maddelerden herhangi birinin baslangicta alinan
miktarinin sinirli olmasi durumunda diger maddeler ne kadar fazla olursa

olsun reaksiyona giremeyecek, yani madde artisi olacaktir.

Olusan Urin miktar ise sinirli olana yani tamamen harcanana bagli

olacaktir.

Ornek - 7

0,3 mol Ny ile 2 gram H; gazlarinin karisimindan birisi bitinceye kadar

NH3z(g) olusturuluyor.
Asagidaki sorulari yanitlayimiz? (N : 14, H : 1)
a. Kag mol NHs(g) olusur?

b. Reaksiyondan sonra toplam gaz NSA da kag It gelir?

Cozim
Reaksiyon denklemi yazilip esitlenirse

N2(g) + 3H2(g) — 2NHj3(g)



elde edilir. Soruda N, ve H, verildiginden hangisinin az ya da ¢ok oldugu

tespit edilmelidir. H, nin m

ol sayisi N> mol sayisinin 3 kati olacakmis. N>

gazi 0,3 mol girerse H; gazi 0,9 mol reaksiyona girer yani H, gazinin 0,1

mollu fazladir. Bu durumda

4

a. N> + 3H, — 2NH5
Alinan : 0,3 mol 1 mol 0
Reaksiyona giren : 0,3 mol 0,9 mol 0,6 mol
Sonug :

Biter 0,1 mol 0,6 mol
Artar olusur.
b. Ortamda Artangaz : 0,1 mol
Olusan gaz : 0,6 mol
Toplam gaz : 0,7 mol
1 mol N.S.A'da 22,4 It ise
0,7 mol X

x =15,68 It gelir.

KARISIM PROBLEMLERI

Bir karisimdaki herbir mad

denin miktarini tespit etmeye yonelik soru

tipleridir. Denklemsiz ya da denklemli olarak karsimiza cikabilir.

Reaksiyonlu sorularda maddelerin verdigi reaksiyonlar bilinmelidir.

Sorularin ¢6ziminde mol i

le islem yapmakta fayda vardir.



0,7 mol X

Ornek - 8

Esit kiitlede CH4 ve SO den olusan karisim 3,01.10%? tane molekiil

icermektedir.
Buna gore karisimdaki herbir madde kacar mol diir?

(H:1,C: 12, 0: 16, S: 32,)

Cozim

CH,4 ve SO» den olusan karisimin molekil sayisi 3,01.10%* tane ise mol

sayisi 0,05 mol dur.

Karisimdaki gazlarin kitleleri esit olduguna gore mol oranlar SO; igin x
mol ise

CHy icin 4x mol dur.

Buna gdre 0,05 mollik karisimin 0,01 moli SO,'ye 0,04 molti CH4 e aittir.



